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Урок ОРКСЭ. Модуль ОПК «Семья и семейные ценности» 

 

Цель:  формирование у детей христианских понятий - «семья» и «семейные 

ценности» 

Задачи: 

Образовательная: конкретизировать с учащимися понятия «семья» и «семейные 

ценности»;  познакомить учащихся с ролью семьи на основе примера из жизни 

Петра и Февронии Муромских; раскрыть значение семьи в жизни людей. 

Развивающая: развивать умение сравнивать, анализировать материал, выделять 

существенное, обобщать; способствовать развитию коммуникативных качеств -  

работать в паре. 

Воспитательная: воспитывать чувство гордости за свою семью, уважение к 

семейным ценностям и традициям православной культуры. 

Участники: ученики 4 класса, учитель. 

Учебник «Основы православной культуры», А.В.Кураев –М.:Просвещение, 2011 

Оборудование и материалы: мультимедийное оборудование (компьютер, 

проектор), презентация «Семья и её ценности», фрагмент мультфильма «Пётр и 

Феврония», текст притчи, пословицы, аудиозапись  рассказа «Старый дед и 

внучек», песни «Родительский дом». 

 

Ход занятия: 

I. Организационный момент. 
- Ребята, улыбнитесь, подарите свои улыбки, а с ними и своё хорошее настроение 

своим товарищам, гостям и мне. А я желаю нам всем плодотворной работы на 

занятии. 

II.Введение в тему занятия. 

Сегодня мы поговорим на тему, очень важную для всех нас, а вот на какую 

именно, вы должны ответить сами. Послушайте стихотворение. 

Учитель читает стихотворение В. Берестова «Любили тебя без особых причин». 

Любили тебя без особых причин 

За то, что ты – внук, 

За то, что ты – сын, 

За то, что малыш, 

За то, что растёшь, 

За то, что на маму и папу похож. 

И эта любовь до конца твоих дней 

Останется тайной опорой твоей. 

- Какие слова в стихотворении тронули ваше сердце? 



- Как вы понимаете смысл слов: «И эта любовь до конца твоих дней останется 

тайной опорой твоей»? 

III.Определение темы урока. 

  - Итак, кто может назвать тему нашего урока?  

Тема нашего урока  «Семья и семейные ценности» 

- Как вы думаете, о чем пойдет речь на уроке? 
Действительно, сегодня наш разговор пойдет о семье, о взаимоотношениях в ней, 

о семейных ценностях. 

- На какие вопросы нам  с вами  предстоит ответить? 

- Что такое семья? 

- Что такое семейные ценности? 

IV. Усвоение новых знаний. 

Семья. Довольно часто мы слышим и произносим это слово, но часто ли мы 

задумываемся о том, что оно обозначает. 

- Так что же такое семья? 

- Какое определение вы бы дали понятию «семья»? 

·        «Семья – это дом, где тепло и уютно, где тебя любят ».   

·        «Семья – это родные друг другу люди».  

·        «Семья – это близкие друг другу люди, которых объединяют общие 

интересы». 

- Из толкового  словаря С.И. Ожегова и Н.Ю. Шведовой    

«Семья – группа живущих вместе близких родственников…» 

Семья. Как греет душу это слово. Оно напоминает о ласковом голосе мамы, 

заботливой строгости отца. А сколько в слове семья загадок и открытий. 

 

Как вы думаете, от какого слова происходит слово СЕМЬЯ? 

 

Слово «семья» происходит от слова «семя». Маленькое семя, с любовью 

посаженное в землю, дает крепкий росток. Со временем на нем появляются 

сначала нежные цветы, а затем и добрые плоды. 

 Крепкие многодетные семьи – семена Родины. Семья – единение родителей и 

детей под крышей отчего дома.  

 Когда ваши родители создали семью, она тоже напоминала маленькое семя. Его 

нужно было с любовью взращивать, чтобы получилась счастливая семья. 

Наши предки издавна учили, что это семя не взойдет без помощи старших и 

без воли Божьей. Вот почему жених и невеста от родителей получили 

благословение, а от Бога-венчание. 
Благословение - это одобрение, помощь и напутствие от самого Господа. 

Венчание -  богослужение, во время которого совершается Таинство Брака. 

 1)Что такое венчание? 

Венчание – одно из важнейших таинств православной церкви. Венчание 

будущих супругов совершается священником, который благословляет жениха и 

невесту на счастливую семейную жизнь. 

 2)Что обещают жених и невеста во время таинства? 

На слайде 



Молодые люди обещают любить друг друга, заботиться друг о друге, 

никогда не оставлять ни в беде, ни в болезни, и никогда не нарушать священного 

брачного союза.  

3)Что надевают на головы молодым во время венчания? 

 На головы жениху и невесте во время венчания возлагают венцы. 

 

- Каждую семью что-то объединяет. В каждой семье этим дорожат и все это 

ценят. Что это -  (семейные ценности). 

А семейные ценности – это…(Слайд) 

- Как вы понимаете значение слова «ценности»? 

 Ценность – значение определённых предметов, явлений, процессов для 

человека. 

Какие ценности вы знаете? (Материальные, духовные) 

О каких ценностях пойдёт речь? 

 

Я вам предлагаю собрать ромашку, на лепестках которой даны названия 

семейных ценностей. 

У нас пока есть только сердцевина, на которой написано – ценности   семьи, а вот 

лепестков – нет.  Давайте построим лепестки – ценности. 

Издавна на Руси семьи были большими и крепкими, уважали и почитали старших. 

О дружных семьях слагали легенды. Послушайте одну из них. 

Определите, о каких ценностях пойдёт речь в легенде? 

Легенда 

Жила-была на свете семья. Не простая семья. Более 100 человек насчитывалось в 

ней. Мало ли таких семей? Да, немало. Но эта семья была особая. Ни ссор, ни 

ругани, ни драк, ни раздоров. Дошел слух об этой семье до самого владыки. И 

решил он проверить, правду ли говорят люди. 

Прибыл он в село, и душа его порадовалась: чистота и порядок, красота и мир. 

Хорошо детям, спокойно старикам. 

Удивился владыка и решил узнать, как добилась всего этого семья. Пришел он к 

старейшине. «Расскажите, в чем секрет вашей семьи? 

Долго писал что-то на бумаге старейшина. А когда написал, протянул владыке. 

Всего 3 слова были написаны на бумаге: «ЛЮБОВЬ, ПРОЩЕНИЕ, ТЕРПЕНИЕ» 

А в конце листа: 

 «СТО РАЗ ЛЮБОВЬ, СТО РАЗ ПРОЩЕНИЕ, СТО РАЗ ТЕРПЕНИЕ». 

- И все? 

 - Да, это и есть основа жизни всякой хорошей семьи. 

 И подумав, добавил: "И мира тоже" 

О  каких ценностях шла  речь в легенде? 

Хором  произнесём главные семейные ценности. (к сердцевине ромашки 

прикрепляем лепестки) 



ЛЮБОВЬ  ПРОЩЕНИЕ      ТЕРПЕНИЕ 

Ребята, вы согласны, что  

«Любовью весь мир держится». Но как понять «держится любовью»? 

Попробуйте доказать  (Любовь точно невидимый клей соединяет сердца, 

держит их вместе крепко-крепко.   Настоящая любовь, как сказал Апостол Павел: 

«Всё извиняет, всему верит, на всё надеется, всё переносит».Давайте 

разберёмся, что значит, всё извиняет? (прощает ошибки любимого, не осуждает 

его за них, всему верит. Это значит, полностью доверяет тому, кого любит). На 

всё надеется… (значит верит в лучшее). Всё переносит … (любые тяготы и 

невзгоды кажутся ему лёгкими с любимым). 

Истинная христианская любовь в семье и должна быть такой. 

Прекрасным примером любви и верности в семье является история о Петре и 

Февронии Муромских.  

Ученик рассказывает историю. 

  «Правил Муромским княжеством в начале 13 века князь Павел. И был у 

него младший брат Пётр. Повадился ходить к княгине  змий. Пётр убил змия, но 

во время битвы кровь из раны чудища попала на кожу Петра и тот заболевает. И 

никто из лекарей помочь ему не может. Только в селе Ласковое нашли молодую, 

красивую и мудрую девушку Февронию. Она и спасла князя от тяжёлой болезни. 

Что было дальше? Конечно же, они полюбили друг друга, поженились и стала 

крестьянка княгиней. И всё было хорошо. Только вот бояре не могли смириться с 

тем, что ими правит крестьянка. Предложили бояре Февронии взять, что угодно и 

уйти из города. Княгиня ничего с собой брать, кроме своего супруга, не захотела. 

Пётр, узнав, что его хотят разлучить с любимой женой, добровольно отказался от 

власти и отправился с ней в изгнание. Но вскоре начались в Муроме несчастья, 

дошло до кровопролития. 

А что было дальше, вы узнаете, посмотрев фрагмент мультфильма «Пётр и 

Феврония»  

Просмотрите фильм и определите ценности, которые характеризуют семью Петра 

и Февронии. 

- Какие же ценности семьи вы можете назвать, познакомившись с историей Петра 

и Февронии Муромских? 

- Вот у нас появились лепестки со словами – УВАЖЕНИЕ  ДОВЕРИЕ. 

Петр и Феврония являются покровителями брака.  А с 2008 года в России стали 

отмечать всероссийский День семьи, любви и верности, который отмечается 

ежегодно 8 июля. 

- Этим святым поставлены памятники во многих городах нашей необъятной 

родины. В нашем городе тоже есть памятник. Где он находится? 

 



Посмотрите рисунки и картины художников, на которых изображены 

христианские семьи 17,18 веков. Что видим? Кого узнали? Что знаете о Петре 

первом? 

Петр I по праву считается одним из самых лучших правителей России 

Петр был очень трудолюбивым, он был человеком, которого интересовало все 

новое, он не чурался тяжелой физической работы. Был он человеком очень 

выносливым и физически сильным. 

Петр I провел много реформ, которые благотворно повлияли на историю 

государства. Реформы проводились во многих областях: в торговле, экономике, 

образовании. 

Были построены начальные школы для крестьянских детей при церквях, где 

ребятишек обучали чтению, письму, счету и молитвам. 

При Петре первом была напечатана книга «Юности честное зерцало», где были 

даны советы и пожелания детям. Прочитаем отрывки из этой книги. 

Что напоминают наставления Петра первого? (заповеди) 

Вспомним их. 

А сейчас  послушайте рассказ Л. Н. Толстого, который  поможет нам назвать 

ещё 3 ценности семьи. Рассказ называется «Старый дед и внучек»  

(аудиозапись) 

- Это очень поучительная история. Какие вы назовёте ценности? 

 ПОМОЩЬ   ДОБРОТА      ЗАБОТА 

- Да, ребята, старость нужно уважать. Если у тебя душа широкая, то и в одной 

комнате всем найдётся место.  А много ли человеку для счастья надо? Доброе 

слово, нежный взгляд, понимание, забота и любовь. 

- Какую из христианских заповедей нарушили сын и его жена? 

(Почитай отца твоего и мать твою, чтобы тебе было хорошо, и чтобы 

продлились дни твои на земле) 

О семье как о ценности можно найти мудрые мысли в устном народном 

творчестве.  

Выберете из предложенных пословиц, те которые подходят к теме урока. 

Пословицы на листах. Работа в паре. 

• Дом красив не углами, а пирогами. 

• Тише едешь, дальше будешь. 

• Создать семью нелегко, а сохранить ещё трудней. 

• Нет милее дружка, чем родная матушка.  

• Семь раз отмерь и один раз отрежь. 

• Семья без детей, что цветок без запаха.  

- К какой же мысли привела нас  последняя пословица? 

- Правильно, ребята, ведь дети являются очень важной частичкой дружной семьи. 

- А какой должна быть эта «частичка», т.е вы? послушными 



- Семья – это не только любящие супруги, но и их дети, их родители. Сохранить 

добрые отношения в семье не всегда просто. Но в семейных отношениях, как и в 

отношениях с другими людьми, главное соблюдать золотое правило этики. 

Давайте вспомним, как оно сформулировано.  

«Относись к другому так, как бы ты хотел, чтобы относились к тебе»                                                                                                                        

- Посмотрите на доску. Наша ромашка распустилась, расцвела. Прочитайте слова  

- ценности семьи. 

- Как вы думаете, почему именно этот цветок я  решила связать с темой нашего 

урока? 

Символом семьи в России с 2008 года считается ромашка. 

-Что символизируют лепестки цветка? 

Пусть в ваших семьях царят любовь, уважение. 

V. ИТОГ УРОКА 

Наш урок подходит к концу. Берегите свои семейные ценности, храните их, чтобы 

они смогли передаваться из поколения в поколение, ведь именно они являются 

той «изюминкой», которая отличает все семьи друг от друга. 

 

На фоне музыки дети читают стихи и идёт показ слайдов семейных фото  

 

Что может быть семьи дороже? 

Теплом встречает отчий дом, 

Здесь ждут тебя всегда с любовью, 

И провожают в путь с добром! 

 

Отец и мать, и дети дружно 

Сидят за праздничным столом, 

И вместе им совсем не скучно, 

А интересно впятером. 

 

Малыш для старших как любимец, 

Родители - во всем мудрей, 

Любимый папа - друг, кормилец, 

А мама ближе всех, родней. 

 

Любите! И цените счастье! 

Оно рождается в семье, 

Что может быть ее дороже 

На этой сказочной земле!      

 

Нет счастья больше у меня. 

Когда со мною рядом мама, папа. 

Они моя опора и стена. 

И жизни главная награда. 

 



Всегда на помощь мне спешат. 

Ведь потому, что очень дочку любят. 

Руками все проблемы отведут. 

Прижмут к груди и нежно приголубят. 

 

Я благодарна им за то, 

Что постоянно тянут эту ношу, 

И если вдруг случится горе иль беда. 

Я никогда родные вас не брошу. 

 

Я тоже крепко вас люблю. 

И дай вам бог на этом свете надолго задержаться. 

Чтоб сил хватило дальше жить 

И каждый день друг другу улыбаться.  

 

 

- Благодарю за тёплый, доверительный разговор, за добрые умные мысли, за 

творческое отношение к работе. 

 

 

 

 

 

 

 
 


